Diocesi di Como – Ufficio stampa
Doniamo un’ora di preghiera per il Papa
“Ho accolto con entusiasmo l’invito rivolto a tutti i fedeli dalla Congregazione  per il clero a donare, in occasione della solennità del Corpus Domini, un’ora di tempo della nostra preghiera al S. Padre Benedetto XVI, per il quale quest’anno ricorre il 60° di ordinazione sacerdotale.

Mi auguro che volentieri  tutti i fedeli della nostra diocesi si uniscano a questo particolare e speciale dono per celebrare l’importante  anniversario del Papa, partecipando ai momenti di adorazione eucaristica e alle processioni che nei prossimi giorni le nostre comunità parrocchiali vivranno nella festa del Corpus Domini” 

+ Diego Coletti Vescovo

In particolare Mons. Coletti ricorda l’appuntamento di domenica 26 giugno alle ore 20.30 in Cattedrale a Como quando presiederà il Vespro solenne e la successiva processione per le vie del centro cittadino. Sono invitati a partecipare: le parrocchie della città, tutto il clero, i diaconi, i religiosi, le religiose, i ministranti, movimenti  gruppi e associazioni, l’Azione cattolica, i fedeli tutti, per condividere questa gioiosa occasione di preghiera e riflessione.

