UFFICIO STAMPA DELLA DIOCESI DI COMO
Como, 12 ottobre 2011

DUE GIORNI GIOVANI A COMO
Sabato 15 e domenica 16 ottobre Como ospita la “Due-Giorni-Giovani”, tradizionale appuntamento diocesano all’inizio del percorso annuale di pastorale giovanile. Il titolo scelto per quest’anno è “La carità: misura della fede – Oltre la Giornata Mondiale della Gioventù… testimoni, sulle orme di don Guanella”. L’accoglienza sarà a partire dalle ore 17.30 presso la Casa guanelliana di via Tommaso Grossi. I giovani avranno la possibilità di visitare il Museo dedicato al beato Guanella, santo dal prossimo 23 ottobre, e di avvicinarsi al sacramento della riconciliazione. Dopo la cena al sacco due le proposte: la “Discoteca del silenzio” – momento di preghiera e riflessione presso il santuario del Sacro Cuore – oppure, a piccoli gruppi, accompagnati dai volontari della Caritas, l’incontro con i senza fissa dimora presenti in città. I giovani provenienti da lontano saranno ospitati, per la notte, presso alcuni oratori di Como. Domenica mattina, a partire dalle ore 8.30, ci sono in programma la preghiera delle Lodi e i laboratori di confronto e riflessione a partire dai cinque ambiti delineati dalla Chiesa italiana fin dal Convegno di Verona: affettività, tradizione, fragilità, cittadinanza e lavoro-festa. Alle ore 11.45, sempre in santuario, Santa Messa presieduta dal vescovo monsignor Diego Coletti. Alle ore 13.00 il pranzo comunitario avrà una connotazione solidale: sarà infatti preparato dai volontari dell’Operazione Mato Grosso: l’associazione destinerà le offerte raccolte a sostegno delle proprie attività missionarie in America Latina. Nel pomeriggio, alle ore 14.30, a chiusura della Due Giorni, alcuni animatori dell’Ufficio diocesano di pastorale giovanile metteranno in scena lo spettacolo teatrale “Scapestrerie di un santo”. “Il Papa – spiega don Emanuele Corti, responsabile dell’Ufficio diocesano per la Pastorale dei Giovani – al termine della Giornata Mondiale della Gioventù a Madrid ci ha invitati a crescere nella santità della vita, a partire dalla quotidianità. E ci ha chiesto di fare questo guardando ai testimoni della fede. Per la nostra diocesi, specialmente in questi giorni, a una settimana dalla sua canonizzazione, significa metterci davanti al beato Guanella”. Come sempre, dunque, un appuntamento ricco quello della Due Giorni, che segna l’avvio anche del nuovo progetto diocesano di Pastorale Giovanile. “La sua stesura – riprende don Corti – è il frutto di un lavoro durato almeno due anni e che ha visto il nostro Ufficio collaborare pienamente con gli altri Uffici di pastorale. Il progetto si raccorda a quello dell’Iniziazione cristiana e ha come riferimento di fondo le nostre comunità. Tre le direzioni in cui si articolerà il cammino di preadolescenti, adolescenti e giovani: annuncio, testimonianza e celebrazione, con un’attenzione specifica alle famiglie”.
LA DIOCESI DI COMO VERSO LA CANONIZZAZIONE DEL BEATO LUIGI GUANELLA
Quasi mille pellegrini – distribuiti su tre diversi programmi dal 19 al 24 ottobre – accompagnati da una cinquantina di sacerdoti e provenienti dalle province di Como, Sondrio, Lecco e Varese. Sono questi i numeri del pellegrinaggio diocesano, guidato dal vescovo monsignor Diego Coletti, in occasione della canonizzazione del beato Luigi Guanella. Le proposte, in pullman o in treno, prevedono un pellegrinaggio più lungo – con una prima sosta ad Assisi – o due più brevi a Roma. Per tutti i momenti più importanti da vivere insieme saranno proprio nella capitale il pomeriggio di sabato 22, con la Santa Messa presieduta dal Vescovo, alle ore 15.45, presso la parrocchia guanelliana di san Giuseppe al Trionfale, in preparazione alla solenne cerimonia di canonizzazione, in programma al mattino di domenica 23 ottobre in piazza san Pietro. Lunedì 24, infine, dopo la celebrazione delle Lodi e la visita alle tombe di Giovanni Paolo II e del papa comasco beato Innocenzo XI (di cui quest’anno ricorrono i 400 anni dalla nascita), il pellegrinaggio si concluderà con la Santa Messa di ringraziamento, alle ore 11.00, presso l’altare della Cattedra, in san Pietro, presieduta dal Segretario di Stato il cardinale Tarcisio Bertone. Al termine i diversi gruppi faranno ritorno alle località di partenza. Ricordiamo che oltre ai partecipanti al pellegrinaggio diocesano (cui si è unito un gruppo di un centinaio di persone provenienti dal Canton Ticino), a Roma saranno presenti numerose altre parrocchie o singoli che hanno organizzato autonomamente il proprio viaggio. 
Infine, tra le molte iniziative in programma, segnaliamo che sul numero 39 de “Il Settimanale della diocesi di Como”, che riporta la data del 22 ottobre, sarà pubblicato un fumetto, a firma di Renato Frascoli, che racconta la storia del prossimo santo Luigi Guanella.
