A conclusione del rito di beatificazione di
suor Maria Laura Mainetti
Abbiamo trascorso insieme un tempo di festa e di intensa gioia per la beatificazione della nostra amata sorella e madre sr Maria Laura ed è bello che come Chiesa di Como, assieme alle religiose "Figlie della Croce", a cui Ella apparteneva, eleviamo uno speciale inno di lode e di grazia.

Innanzitutto alla Santissima Trinità misericordia per ciò che ha compiuto nella vita e nel martirio di sr Maria Laura. Quindi un ringraziamento alla madre Chiesa, a partire da papa Francesco e da quanti con Lui, nella Congregazione delle cause dei Santi, da Lei presieduta, Eminenza carissima, hanno riconosciuto i segni di santità, impressi in questa nostra sorella. 
La vita di suor Maria Laura ha suscitato vivo stupore e intensa commozione nel nostro santo popolo perché, dentro la sua debolezza, è emersa la forza vincitrice di Dio. Attraverso il suo sacrificio risplende la potenza della risurrezione del Signore. 

Benedetto Dio Padre per questa sua figlia, frutto luminoso di questa nostra terra, già segnata nella storia da una eletta schiera di santi, di martiri e di beati. Suor Maria Laura ci aiuti a tradurre la santità nel quotidiano, in piena fedeltà alla vocazione di ciascuno. 

Benedetto Gesù Cristo, figlio di Dio, nostro Signore, fratello in umanità, che ha ricolmato di gloria sr Maria Laura, il cui martirio non è che il coronamento supremo di una vita tutta protesa a vivere il vangelo nel dono totale di sé, come è impegno di tutti i battezzati, sostenuti dall’esempio dei membri della vita consacrata, parte integrante della vita della nostra  Chiesa locale. Con lo stile di vita evangelico, vissuto nella fedeltà quotidiana, i cristiani cambino il mondo, in quanto chiamati a trasformarlo dal di dentro, così che molti possano avvertire l’inquietudine, la sorpresa e insieme il fascino del Vangelo.  

Benedetto lo Spirito Santo che ha guidato la  Chiesa a riconoscere il dono di grazia manifestato in vita e in morte dalla nostra sorella, proclamata oggi beata. Suor Maria Laura ci  aiuti a riattivare la fiamma di quel primo amore per Cristo e per i fratelli, che noi saremmo tentati, a poco a poco, di attenuare, come un lucignolo fumigante, lungo il corso della nostra esistenza. L’azione santificante dello Spirito Santo aiuti ciascuno di noi a edificare la  Chiesa nella nostra comune missione di annunciare il vangelo nell’oggi. 

Benedetta la santissima Trinità misericordia che con la beatificazione di sr Maria Laura richiama la Chiesa al suo compito primario: quello di generare “santi”, testimoni di Dio nella umanità redenta. Il martirio della nostra Beata ci insegni  a non accogliere invano il dono di grazia che Ella ha sviluppato in pienezza, così da operare con rinnovato entusiasmo a servizio della comunione, dono dello Spirito. Nessuno si senta emarginato e sconfitto dalla disperazione, dalla solitudine e dal dolore.

La gratitudine per la beatificazione di sr Maria Laura possa suscitare in noi, comunità cristiana e civile,  famiglie, sacerdoti ed educatori, un alto senso di responsabilità, soprattutto a tutela e a promozione del mondo dei ragazzi e dei giovani, in questo tempo di grande "emergenza educativa", e quindi della loro formazione integrale, per la quale sr Maria Laura si è presa particolarmente cura, lungo il corso del suo impegno apostolico.

[bookmark: _GoBack]Con Maria, prima discepola di Cristo e madre della  Chiesa, particolarmente venerata in questa terra a Gallivaggio, con tutti i nostri santi Patroni, fra i quali rifulge  s. Luigi Guanella, oriundo della Val Chiavenna, con i Santi fondatori delle Figlie della Croce, magnifichiamo il Signore per questo  straordinario segno di fedeltà e di amore, che di nuovo Egli ci ha offerto  attraverso la vita e il martirio della beata sr Maria Laura. Valorizziamo, con l'aiuto di Dio, i doni di grazia che Ella ci ha ampiamente testimoniato. 
Amen.


+ Oscar Cantoni, vescovo



Chiavenna, 6 giugno 2021
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